

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН  
им. М. В. ФРУНЗЕ

47-Й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ПЕРВАЯ ЛИГА

„ПАМИР“  
(ДУШАНБЕ)

„ФАКЕЛ“  
(ВОРОНЕЖ)

У  
Т  
Б  
О  
Л



3 сентября 1984 года

Начало матча в 19-00 часов

## ЯРКИЙ СВЕТ «ФАКЕЛА»

Ярко, уверенно играет в нынешнем сезоне воронежский «Факел». На промежуточном финише он опередил ближайшего соперника — запорожский «Металлург» на пять очков. Сейчас отрыв от занимающих второе место торпедовцев Кутаиси и того больше. Показатель довольно редкий в практике первой лиги.

За счет чего же воронежской команде удалось прочно захватить лидерство? Главным образом за счет, если можно так выразиться, прочного атлетического фундамента, заложенного на раннем этапе подготовки к сезону. Миллионы любителей футбола были приятно удивлены, наблюдав за играми «Факела» в 43-м розыгрыше Кубка СССР, когда один за другим были повержены клубы высшей лиги — «Жальгирис», «Пахтакор», «Спартак». На равных сражались воронежцы и с лидерами нашего футбола спортсменами ленинградского «Зенита».

Многие почитатели «Факела» надеялись на успех команды в игре с ленинградцами. Однако готовились к этой встрече соперники по-разному. «Зенит» с 24 мая был свободен от матчей первенства страны. «Факел» же с 25 мая по 3 июня провел три напряженнейших матча, причем два из них — на выезде. Трудно утверждать, что воронежцы могли победить и в полуфинальном матче, однако, несомненно, если бы управление футбола выполнило просьбу «Факела» о переносе симферопольской встречи на более поздние сроки, игра в полуфинале Кубка получилась бы иной. Воронежцы каверзники сыграли бы сильнее, особенно в атаке. И все же футболисты «Факела» заслуживают всяческих похвал. И, как награда за успех в кубковых матчах, присвоение многих из них высокого звания «Мастер спорта СССР».

Хорошая физическая подготовка футболистов позволила старшему тренеру воронежского клуба В. Марьинко успешно решать и технико-стратегические вопросы, которым в тренировках команды уделяется столь же серьезное внимание. Во всяком случае, «Факел» стремится играть — и это ему часто удается — в острокомбинационном стиле, используя при этом опыт своих ведущих футболистов. В результате умелой подготовки к сезону и травмы не были столь частыми гостями воронежцев, хотя, конечно, без потерь в команде не обошлось. Так, подолгу из-за болезни не появлялись на поле защитники Шашкин и Анисенков, форвард Мурашкинцев, вратарь Ширнев. В ряды Советской Армии призван нападающий Шмаров. Тем не менее тренерам команды В. Марьинко и Л. Пряболовскому удалось найти, а точнее подготовить достойную замену основным футболистам. Лучшее доказательство тому — стабильность выступлений воронежцев в этом сезоне.

Успех «Факела» в последние годы специалисты связывают, прежде всего, с именем заслуженного тренера РСФСР Виктора Семеновича Марьинко, который три года назад чуть было не расстался с большим футболом и даже приступил к работе в детско-юношеской спортивной школе московского «Юргида». Вот, что рассказывает сам Виктор Семенович:

— Поначалу не предполагал, что окажется так трудно расстаться с делом, которому отдана вся жизнь. Ведь тридцать лет посвятить большому футболу и вдруг уйти из него? Места себе не находил. И тут как раз пригласили в Воронеж. Согласился. Не одну команду страны пришлось мне тренировать, но такого удовлетворения от работы, какое получаю сейчас в Воронеже, давно не испытывал.

Принял «Факела» в 1982 году и, проведя несколько тренировок, пришел к выводу, что перед коллективом можно ставить большие задачи. Не знаю, по какой причине потенциал команды не проявился раньше. То, что она способна на большее, мне стало ясно сразу, особенно, когда узнал поближе каждого футболиста, увидел, как команда умеет работать на тренировках. Прошлогодняя «малая бронза» нас удовлетворить уже не могла...

Да, воронежцы не скрывают, что их нынешняя цель — высшая лига. Ярко освещая свой турнирный путь, «Факел» уверенно идет к этой цели и помешать ему стать победителем турнира может лишь случайность. Ну, а кто будет вторым обладателем путевки в высшее футбольное общество?

— В отличие от прошлого сезона, — говорит В. Марьинко, — когда со старта в отрыв сразу же ушли ростовские армейцы и «Кайрат», в этом году в потенциальных лидерах сразу несколько команд: кутаисское «Торпедо», запорожский «Металлург», «Памир» из Душанбе, краснодарская «Кубань». Думаю, что могут поправить свои дела и СКА «Карпаты».

Назвать самого реального претендента пока трудно. Если судить по последним матчам, то перспективнее, на мой взгляд, выглядит «Торпедо». Однако прогноз прогнозом, а игра игрой. Время покажет, кто чего стоит...

## ПОКА РАВНОВЕСИЕ

Сегодня «Памир» и «Факел» проводят в первой лиге свою двенадцатую встречу. Пока в их «взаимоотношениях» — равновесие. Команды одержали по пять побед и один матч завершилиничью. Разность забитых и пропущенных мячей — 15—13 в пользу воронежцев. В их активе и одна победа с крупным счетом. Надо сказать, что успеха соперники добивались лишь в «родных стенах», а на чужом поле им выигрывать еще не удавалось. В матче первого круга, который состоялся в Воронеже 25 мая, победу праздновал «Факел» — 3 : 1. Счет на 20-й минуте открыл В. Шмиров, однако за минуту до перерыва А. Азимов сделал его ничейным. Решающим оказался второй тайм, когда защитник О. Осипов (66), нападающий «Факела» А. Минаев (70) провели еще два гола. Вот результаты десяти предыдущих игр:

1979 год. Воронеж — 2 : 0. Душанбе — 3 : 1.

1980 год. Воронеж — 4 : 1. Душанбе — 1 : 0.

1981 год. Душанбе — 1 : 0. Воронеж — 2 : 1.

1982 год. Воронеж — 2 : 2. Душанбе — 2 : 0.

1983 год. Душанбе — 1 : 0. Воронеж — 1 : 0.

## СБОРНАЯ СССР НАЧИНАЕТ ОТБОРОЧНЫЕ ИГРЫ

В этом месяце советских футболистов ждет первый ответственный экзамен в розыгрыше очередного чемпионата мира: 12 сентября они проведут отборочную встречу на поле соперника с командой Ирландии.

119 футбольных сборных будут участвовать в отборочном турнире чемпионата мира 1986 года. Футболисты сборной СССР выступают в шестой европейской группе с командами Дании, Ирландии, Швейцарии и Норвегии.

Вот как распределились остальные сборные в европейском отборочном турнире:

Первая группа — Польша, Бельгия, Греция, Албания.

Вторая группа — ФРГ, Чехословакия, Швеция, Португалия и Мальта.

Третья группа — Англия, Северная Ирландия, Румыния, Турция и Финляндия.

Четвертая группа — Франция, Югославия, ГДР, Болгария, Люксембург.

Пятая группа — Австрия, Венгрия, Голландия и Кипр.

Седьмая группа — Испания, Шотландия, Уэльс и Исландия.

Из трех групп, где будут играть пять команд, в финальную стадию, которая пройдет в Мексике, выйдут по две сборные. В группах, где по четыре участника, — в финал выходит только победитель, а сборные, занявшие здесь вторые места, проведут между собой турнир за одну путевку в Мексику. Команда, финишировавшая в этих состязаниях второй, встретится с победителем турнира сборных Океании для выявления команды, которая отправится на финальную стадию чемпионата мира.

Отборочные матчи нового мирового первенства начались 1-го мая этого года и завершатся 15 ноября 1985 года. Кроме матча со сборной Ирландии, советские футболисты проведут в этом году еще одну встречу — со сборной Норвегии. Эта игра также состоится на поле соперника 10 октября. Остальные встречи сборной СССР намечены на 1986 год.

## СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Гурдия» — «Динамо»

«Звезда» — «Заря»

«Ницца» — СКА «Карпаты»

СКА (ХБ) — «Искра»

«Иртыш» — «Кубань»

«Спартак» — «Торпедо»

«Памир» — «Факел»

«Таврия» — «Даугава»

«Локомотив» — «Шинник»

«Кузбасс» — «Ротор»

**ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 3 СЕНТЯБРЯ.**

	<b>И</b>	<b>В</b>	<b>Н</b>	<b>П</b>	<b>М</b>	<b>О</b>
«Факел»	29	20	4	5	44—16	44
«Торпедо»	24	17	5	7	57—39	39
«Кубань»	30	16	4	10	42—24	36
«Металлург»	30	14	8	8	45—32	36
«Локомотив»	29	12	11	6	32—25	35
«Даугава»	20	12	10	8	49—35	34
СКА «Карпаты»	30	14	5	11	47—32	33
«Памир»	30	13	7	10	39—29	33
«Гурния»	30	10	9	11	33—36	29
«Спартак»	30	11	6	13	32—26	28
«Искра»	30	10	8	12	28—33	28
«Инструм»	30	9	10	11	30—41	28
«Ротор»	30	12	3	15	42—56	27
«Динамо»	29	10	7	12	33—43	27
СКА (Хб)	29	9	8	11	37—41	27
«Таврия»	30	9	9	12	31—36	27
«Звезда»	30	11	4	15	35—44	26
«Кузбасс»	29	10	6	13	33—39	26
«Шинник»	30	8	8	13	36—39	26
«Колос»	30	8	9	13	34—45	25
«Заря»	29	7	7	15	34—45	21
«Нртыш»	29	4	9	16	22—49	17

**СОСТАВЫ КОМАНД:**

**«ПАМИР»**

М. Ганикутдинов  
А. Мананников  
В. Тростенюк  
И. Витютнев  
В. Ермолаев  
О. Маликов  
А. Мурадов  
А. Рафиков  
Г. Черевченко  
О. Ширинбеков  
Ю. Батураенко  
А. Воловоденко  
В. Дергачев  
А. Юлдашев  
А. Азимов  
С. Бобокаломов  
В. Долганиев  
С. Ибадуллаев  
Б. Манаев  
Р. Рахимов  
В. Турсунов

Старший тренер —  
мс. Ю. П. СЕМИН.



**«ФАКЕЛ»**

В. Меровшиков  
А. Ширяев  
Н. Анисенков  
А. Линкевич  
В. Лосев  
Ю. Максимов  
О. Осипов  
С. Савченков  
А. Шашкин  
А. Власов  
С. Лемчук  
О. Михтарян  
В. Мурашкинцев  
В. Пономарев  
В. Соколов  
Г. Сошенко  
С. Стукалов  
С. Крестененко  
А. Минаев  
В. Пимушкин  
И. Цицилан  
Старший тренер —  
мс. этр РСФСР  
В. С. МАРЬЕНКО.

Судит матч арбитр республиканской категории  
М. ИОФФЕ (г. Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде  
будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 20 сентября.

Встречаются:

«ПАМИР» (Душанбе) — «СПАРТАК» (Оражоникидзе).

Начало матча в 19.00

Пресс-büro республиканского  
стадиона им. М. В. Фрунзе.

Федерация футбола  
Таджикской ССР.

Ответственный за выпуск В. ЮРЕСКУЛ.